



# 又涨10块,藏书羊肉95块一斤

明年可能要破百;相关部门:将增加供应量,引进巴西山羊,以量稳价

**Q 寒冬时节,一碗热气腾腾的藏书羊肉面是不少苏州市民的大爱。眼下虽然刚立秋,苏州市区已有藏书羊肉店开门,馋嘴的食客们可以去享受一下伏天吃羊肉那种大汗淋漓的快感。不过记者发现,今年的藏书羊肉再次涨价10元,达到了95元每斤,让不少市民直呼太贵。店家表示,今年活羊进货价涨了不少,加上房租上涨等压力,零售端的涨价也是“迫不得已”。**

蒋文龙

## 羊肉店主也不愿意涨价

昨天上午,记者来到市区一家藏书羊肉店,因为生意不忙,店主夏师傅坐在店里乘凉。他告诉记者,自己已经开了16年的藏书羊肉店,每年都是7月上旬就开门。天热的时候生意也少些,一般只有冬天的三分之一。

“又涨了!95块一斤!”说到今年羊肉的价格,夏师傅的情绪略微有些激动,他告诉记者,去年白切羊肉是85块一斤,今年涨了10块,变成了95块;去年卖80块一斤的红烧羊肉,今年价格也涨到了90块。夏师傅说,自己也不想涨价,卖得太贵吃的人少生

意肯定会不如以前,但是今年活羊的进货价就达到了40元一斤,比去年贵了6元每斤,再加上房租、人工费等压力,实在是没有办法不涨价。

夏师傅说,他刚开藏书羊肉店时,羊肉每斤只有30块出头。随着名气的增大,羊肉价格一路上涨,尤其是最近几年涨得挺凶,基本每年涨10元。

夏师傅坦言,即使卖这么高的价格,自己赚的也并没有比从前卖五六十元一斤时多,“我也不知道为什么要涨价,这个要问他们卖羊的了。”

## 将增加供应量,以量保价

有知情人士算账后表示,每斤羊肉的利润可以达到4~5成,一家藏书羊肉店月入两三万块没问题。不过,记者询问了几家店主都没有得到明确回应,大部分都含糊表示没那么高。

对于今年的羊肉价格,不少市民都觉得有点难以接受了。市民徐先生说,现在猪肉才卖10元多一点,照这个价格,一斤羊肉快能买回10斤猪肉,够全家吃上大半个月的了,“如果再涨,我估计就只会偶尔去解解馋了。”

傅晓明是藏书一家老字号羊肉店的负责人,他告诉记者,今年零

售价比去年上涨10元,主要原因是进货价格上涨得太多,每斤涨了30%,再加上用工成本等因素,涨价也就不足为奇了。不过,他表示,藏书羊肉遵循“一年一价”的原则,今年确定了95元一斤,就不会再涨了,这个价格会一直保持到底。

吴中木渎旅游开发区管委会相关负责人表示,藏书镇正在加紧与内蒙古、河北等产羊大省建立合作关系,以增加供应量;同时考虑引进口感与上述地区山羊相同的巴西山羊,争取以量保价,把藏书羊肉的价格维持在一个较为稳定的水平。

## 都在晒太阳,结局却是一个天一个地

# 大闸蟹会“避暑”,中秋节前上市

连续的高温对阳澄湖大闸蟹的生长有没有影响,让很多美食爱好者都心存疑问。昨天,记者采访多名苏州阳澄湖大闸蟹的养殖户获悉,高温天气对大闸蟹并不会造成多大影响,目前大闸蟹已经整体长到六七成熟,预计今年中秋前就可以爬上市民的餐桌。

相城区阳澄湖莲花岛的蟹农曹孙养殖了20亩螃蟹,他告诉记者,持续的高温,雨水少对蟹的生长有一定的影响。一般蟹成熟要蜕壳十多次,以他养殖的蟹情况来看,与去年同期相比,蟹的蜕壳次数少了两三次,蟹的个头相比去年小一点。

“不过,整体来说应该并无多

大影响,毕竟离上市还有一个多月时间。”查曹孙说。

“水底是大闸蟹的天然空调房,所以基本不受影响。”相城区莲花岛村主任瞿新介绍,今年该区的阳澄湖大闸蟹长势不错。政府部门大力治理阳澄湖水质,并关闭了周边区域对湖水造成环境污染的相关厂矿,大闸蟹喜欢吃水草、螺蛳和鱼虾也明显增多,使得生长环境进一步改善,有利于大闸蟹生长。高温天气对大闸蟹的影响主要取决于水域的深浅。浅水域水温偏高,蟹生长可能会受影响。

瞿新说,阳澄湖平均湖水深度在2米左右,夏天太阳会照射到水

中1.5米至1.8米的地方,一旦天气太热,大闸蟹就会躲到湖的最底部。这样虽然阳澄湖区温度也很高,但是其实水底的温度也就10℃左右。“大闸蟹集体躲在水底或水草中‘避暑’,不会受到阳光直射影响。”瞿新还称,相反,高温下光合作用好,利于水底水草的生长,而大闸蟹蜕壳也需要水草“提供”隐蔽的场所,由此容易蜕壳。

据介绍,目前大闸蟹已经整体长到六七成熟,预计今年中秋节9月19日前市民就可尝鲜。价格方面,前期可能与去年基本持平,十一过后则会有所回落。

何洁

## 屋里空调开得足,屋外太阳晒得焦

# 3.8米高落地窗玻璃爆裂



因内外温差而玻璃爆裂的落地窗 常熟警方供图

连日来苏州持续高温,在烈日的暴晒下,各种意外损坏事件频发。昨天,在常熟市虞山镇一小区内,一幢别墅里一高约3.8米、宽约2米的钢化玻璃,突然发生爆裂,所幸当时住户不在客厅,没有造成人员伤亡。

当天上午10点47分,有市民报警,称家中一块高约3.8米、宽约2米的钢化落地窗爆裂了,怀疑是人为破坏。民警来到现场后看到,整个落地窗布满细密的裂纹,但还没有掉下来。经过现场走访和分析,民警排除了人为破坏的可能性。落地窗之所以爆裂,是因为事发时室内空调开得很低,而室外天气非常炎热,内外温差过大导致玻璃的爆裂。

警方提醒,在当前的高温天气,开空调时不要把温度调得过低,室内外温差控制在5至8℃最为合适,以防止意外发生。同时,如果家中有较大的落地窗,平时住户要和落地窗之间保持足够的安全距离。

奚进坤 何寅平

## 天气

41℃

这是要热死牛啊!

昨天是立秋,苏州却以41℃的极端高温,再一次刷新了历史纪录。苏州气象局专家介绍,中国民间有一句话:“早立秋,凉飕飕。晚立秋,热死牛。”今年立秋准确时间为昨天下午4点20分,属于“晚立秋”,这意味着苏城仍将在暑热中忍受煎熬。

苏州市气象台昨天上午8点40分即发布高温红色预警信号,中午11点左右,苏州市区自动观测站的温度已经达到40.7℃,下午3点左右,市区已经出现41.9℃的观测记录。据苏州气象台发布的数据,昨天苏州各区县标准观测站测到的最高气温为:苏州41.0℃、张家港40.9℃、昆山40.6℃、吴江40.5℃、太仓40.0℃、常熟39.8℃,除常熟外均突破40大关且创下有气象记录来新的极值。

今天苏城的极端高温天还将继续。据苏州气象台预报,受副热带高压控制,今天晴到多云,西南风3~4级,最低气温31℃左右,最高气温仍可达41℃。明天多云到晴,30~40℃。后天多云,29~39℃。

王玲玲

## 今日周边城市天气

昆山 晴,30~39℃

常熟 晴,29~39℃

太仓 晴,30~38℃

张家港 晴,29~37℃

上海 晴,30~40℃

## 环保调查

# 知道尾气污染空气 愿意不开车的仅三成

最近,苏州大学医学部研究生调研团队在市区展开定点空气质量监测和市民调查,结果显示,大家在对空气质量抱怨不断的同时,却在空气环保的行动上无动于衷,要让苏城空气质量好转,市民需改变知行不统一的情况。

这支10人左右的研究生调研团队,使用微电脑激光粉尘仪,在车流量较大的东环路与现代大道路口及车流量较小的东环路平江中学路段进行了实地空气质量监测,对比了上下班高峰期和非高峰期的PM2.5浓度。监测的同时,调研团队还向路过市民发放了300份调查问卷,收回有效问卷294份。

监测结果显示,机动车尾气对PM2.5的浓度有着直接的影响。调查问卷则显示,有73.3%的市民表示非常了解或比较清楚PM2.5及对人体的危害,然而私家车主中,尽管有88.3%的人了解机动车尾气排放与PM2.5升高有着密切关系,但只有35.3%的人会从自身做起,为改善空气质量尽量少开车或不开车。

“我们遗憾地发现,一方面高喊PM2.5与自身的利害关系,另一方面却在行动上无动于衷,这样的情况大有人在,真希望空气环保不再是人们的‘嘴皮游戏’。”调研成员、医学部生物物理专业2012级研究生赵晓阳同学说,调研中人们不愿意参与空气环保活动的理由层出不穷,嫌麻烦、怕浪费时间、觉得没有意义,且这种意识的淡薄并没有因学历的高低而出现明显差别。

“孩提时代坐在弄堂口乘风凉、望繁星的惬意,上学之余约几个伙伴郊外看蓝天、赏白云的悠哉,都一去不复返了。”也有不少受访的老苏州表达了对苏城过去的美好回忆。

对此,苏州大学医学部的田海林教授表示,只要采取有效措施控制汽车尾气排放量,同时注意环境保护,就能降低PM2.5对居民健康的危害,宜人的空气质量就会回归苏城。

丁姗 孙佳桦